



惠州惠阳法院着力构建全链条未成年人保护体系

近日,广东省惠州市惠阳区人民法院联合惠阳区妇联、召开家庭教育指导工作座谈会,共同启用家庭教育指导中心和家事纠纷调解中心。其中,家庭教育指导中心旨在为未成年人及其监护人提供“一站式”“个性化”的指导服务,切实保护未成年人身心健康、保障未成年人合法权益。

这是惠阳区法院全面加强未成年人司法保护工作的又一重要举措。近年来,该院落实最有利于未成年人原则,通过成立家庭教育指导中心、发布涉未成年人案件白皮书、精准制发司法建议、创新开展青少年法治教育活动等一系列举措,积极探索未成年人司法保护新模式,着力构建覆盖“预防—干预—保护”各环节的全链条未成年人保护体系,为未成年人健康成长提供有力法治保障。

坚持精准施策 压实家庭监护责任

“眼看就要开学了,可孩子还没报名,这可怎么办啊?”今年秋季开学前夕,董大爷带着外孙女,来到法院寻求帮助。惠阳区法院书记员小洪询问后得知,董大爷的女儿去世后留下两个孩子,女婿向先生工作繁忙,无暇照看。今年,大外孙女到了上学年龄,为方便接送和照顾,董大爷想把孩子带回老家就读,但需要把孩子户口转到自己名下,女婿对此持反对意见。

小洪听后,明白董大爷想变更孩子的抚养关系,于是安慰他说:“孩子入学是大事,我们特事特办,现在就帮您走立案流程。”

案件分流给张法官后,她立即组织双方当事人进行调解,耐心开展释法说理工作。最终,向先生被说服,同意董大爷成为孩子的监护人。当天,董大爷就拿到了调解书,并很快办完了迁户手续。事后,他将一面写有“依法为民解难事,真情温暖感人心”字样的锦旗送到惠阳区法院,向法官

表示感谢。

家庭监护缺失,是未成年人保护工作面临的难题之一。惠阳区法院主动融入家庭保护,推动家庭监护主体责任有效落实,切实增强未成年人的父母或其他监护人的法治观念。

近日,该院发布《惠州市惠阳区人民法院2022—2024年未成年人审判白皮书》(以下简称《白皮书》)。《白皮书》显示,在未成年人犯罪案件中,多数未成年人被告人来自离异家庭或留守儿童,监护人关爱缺失、管教不当成为未成年人犯罪的重要原因。

针对这一情况,惠阳区法院将司法保护关口前移,坚持精准施策,促进未成年人的父母或其他监护人依法履行监护职责。在审理一起未成年人参与校园霸凌案件时,该院法官发现监护人因工作繁忙,导致亲子沟通严重缺失,孩子法律意识淡薄,于是向监护人发出《家庭教育令》,明确监护责任,责令其加强法律知识学习。同时,邀请家庭教育专家开展亲子沟通辅导活动,为被监护人链接心理辅导资源,帮助其认清和纠正错误行为。

为进一步提高监护人履责能力,惠阳区家庭教育指导中心积极整合妇联、社区、司法所等多方资源,为群众提供家庭教育指导、心理疏导干预、判后回访帮教、法治宣传教育等全方位服务,推动家庭保护从“软倡导”向“硬约束”转变,全力筑牢未成年人保护“第一道防线”。

加强源头治理 凝聚多元协同合力

惠阳区法院在办案过程中发现,除家庭监护缺失外,网络不良信息侵蚀、校园安全管理不到位,校园安全教育重视程度不够,也是导致未成年人违法犯罪的重要原因。

为此,该院充分发挥司法建议在社会

治理中的“啄木鸟”和“防火墙”作用,将审判职能向治理领域延伸,聚焦未成年人司法保护工作中存在的问题,精准剖析典型案例,向教育、妇联等部门发出多份司法建议,要求相关部门切实履行各自职责,推动构建“法院+行政+社会”的“三位一体”联动保护格局,实现“办理一案、治理一片”的目标。

针对审判实践中发现的家庭教育缺失与管理漏洞,惠阳区法院向区妇联发出专项司法建议,紧扣家庭保护与社会保护衔接过程中的堵点、难点、痛点问题,明确提出构建“法院+妇联+社区”的联动发现、报告、干预和帮扶机制,推动形成“家庭尽主体责任、妇联强协同、司法作保障”的未成年人保护合力。

该院对近3年来审结的涉未成年人案件进行全面系统的梳理和分析,基于翔实数据,精心编纂并发布《白皮书》,深入剖析当前未成年人违法犯罪以及遭受侵害案件呈现出的新特点、新趋势,为相关部门强化源头治理、科学精准施策提供司法数据支撑和案例参考,推动家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六大保护”有效衔接。

创新普法形式 厚植法治文化土壤

“沙师弟快住手!没确认对方身份之前万万不可冲动……”这是惠阳区法院制作的反诈皮影戏《白骨精三诈西游师徒》中的对白。随着皮影人偶的跳动,唐僧师徒的取经路与反诈知识碰撞出奇妙火花,深受青少年欢迎。

“同学们,一定不要添加陌生人为网络好友,更不能独自与陌生网友见面……”这是惠阳区法院开展“送法进校园”活动时,干警对学生语重心长的告诫。

惠阳区家庭教育指导中心开设“家长

法治课堂”和“亲子关系工作坊”,引导家长树立正确的家庭教育理念,掌握科学的家庭教育方法,共同筑牢未成年人健康成长的法治防线。

近年来,惠阳区法院积极创新普法形式,全面加强青少年法治教育工作。该院精心选派十余名政治素质高、业务能力强的员额法官兼任全区各中小学校法治副校长,常态化开展“送法进校园”活动,将法律知识送到同学们身边。

“网生代”的成长轨迹与互联网深度融合,《白皮书》显示,未成年人往往因轻信网络信息、网络交友不慎而走上违法犯罪道路。

传统的“你讲我听”式普法形式单一、效果不明显,普法工作必须与时俱进。为此,惠阳区法院积极打造“浸润式”法治教育模式,在校园开展“模拟法庭”、法治游园、普法集市、云端法治直播等互动式活动。同时,积极探索跨界融合模式,将法治宣传与艺术创作相结合,创作并推出东坡漫法、法治皮影戏、普法情景剧、法治微视频、普法动漫、法治漫画等一系列兼具教育性、趣味性和艺术性的原创普法作品,多次荣获国家级、省级、市级荣誉奖项。这些作品将法条转化为温暖的故事,将抽象的权利义务演绎为具象的生活场景,在潜移默化中厚植法治文化土壤,让法治的种子在孩子们心中生根发芽。

“未成年人保护是一项长期性、系统性的工程,必须坚持预防为主、关口前移,综合施策。”惠阳区法院有关负责人表示,下一步,该院将以涉未成年人刑事、民事案件综合审判改革为契机,进一步完善健全未成年人保护体系,持续擦亮未成年人司法保护品牌,让法治的阳光雨露滋润每个孩子的心田。

刘秋璇 李薇

南通市司法局扎实推进基层法制审核工作

“今年我家这几亩水稻长得不错,亩产量接近一千斤,租金收益有保障了。”近日,江苏省海安市南莫镇严马村村民王来到田间,看着长势喜人的水稻,脸上满是笑意地说。

2024年,海安市50亩以上稻麦种植大户有1051家,土地流转面积达38.6万亩,但种植户欠缴租金高达千万元,导致部分土地抛荒、土地流转纠纷频发。海安市司法局工作人员开展入户走访时,发现纠纷根源在于部分土地流转时未签订合同或约定不明,少数受访方缺乏农业经营能力。该局随即召开农业生产经营风险研讨会议,探索建立合规审查与尽职调查预审机制,组建“司法所+法律顾问+公职律师”法制审核团队,做好土地

许飞 黄玲玲

甘肃张家川检察织牢食品药品安全“防护网”

近年来,甘肃省天水市张家川回族自治县人民检察院积极探索预防侦查工作机制,通过“主体联动、信息联通、处置联办”,推动检察公益诉讼与行政执法深度融合,全力织牢食品药品安全“防护网”。

针对食品药品安全监管涉及部门多、专业要求高的特点,该院联合县市场监督管理局,制定食品药品检验检测协作机制,清晰界定线索共判、资源共享、数据实时推送、问题样本快速处置等关键环节,推动专业技术力量与检察官监督职责无缝对接。在此基础上,建立快速响应和预警通报机制,针对疑似问题样本,进行快速筛查,限时出具结论,并及时推送至检察机关。针对异常但未达到处罚标准的样本,加强分析研判,决定是否启动公益诉讼程序。自2023年以来,依托快速响应和预警通报机制,张家川县检察院共推动开展联合检查12次,完成监督检查354批次;办理涉食品药品安全类刑事案件8件、公益诉讼案件23件。

为打破数据壁垒,该院联合司法行政、市场监管、检验检测等多个部门,搭建常态化的

协同议事平台,推动数据开放、资源共享、任务联动。同时,建立回溯评估机制,通过分析典型案例中的技术介入节点、证据有效性等关键指标,对合作效果进行量化分析,推动流程持续优化。今年以来,依托该机制,已共享数据5次,通过数字检察平台筛选出有效线索40余条。针对药品安全监管案件,该院联合县市场监督管理局,制定食品药品检验检测协作机制,清晰界定线索共判、资源共享、数据实时推送、问题样本快速处置等关键环节,推动专业技术力量与检察官监督职责无缝对接。在此基础上,建立快速响应和预警通报机制,针对疑似问题样本,进行快速筛查,限时出具结论,并及时推送至检察机关。针对异常但未达到处罚标准的样本,加强分析研判,决定是否启动公益诉讼程序。自2023年以来,依托快速响应和预警通报机制,张家川县检察院共推动开展联合检查12次,完成监督检查354批次;办理涉食品药品安全类刑事案件8件、公益诉讼案件23件。

此外,张家川县检察院成立检监联动工作组,下设技术、协调、反馈等多个小组,建立联席会议、定期通报、应急响应等多项制度,着力构建闭环管理体系,实现线索“发现一流转—处置一反馈—监督”全流程无缝衔接。同时,将问题线索按风险等级划分为一般、较大、重大三级,实行分级处置,将一般风险线索平均处置周期从7天压缩至3天,推动治理重心从“事后补救”向“事前预防”转变。妥林林

公告专栏

2025年12月3日

(2025)粤0606民催46号 申请人刘丽燕因遗失其持有的广东顺德农村商业银行股份有限公司45200股普通记名股票(号码:00103965,每股市面值:1元;发行人:广东顺德农村商业银行股份有限公司;持票人:刘丽燕;发行日期:2009年12月22日),向本院申请公示催告。本案已受理,现予以公告。自公告之日起60日内,如无人申报权利,本院将依法作出除权判决。公示催告期间,申请人刘丽燕享有票据权利的行为无效。

广东省佛山市顺德区人民法院

(2025)粤0606民催47号 申请人魏平因遗失其持有的广东顺德农村商业银行股份有限公司229股普通记名股票(号码:00145007;每股市面值:1元;发行人:广东顺德农村商业银行股份有限公司;持票人:魏平;发行日期:2009年12月22日),向本院申请公示催告。本案已受理,现予以公告。自公告之日起60日内,如无人申报权利,本院将依法作出除权判决。公示催告期间,申请人魏平享有票据权利的行为无效。

广东省佛山市顺德区人民法院

陈文忠、王桂玲、常州江河电子足浴有限公司、黄昌建:本院受理原告你们民间借贷纠纷一案已审理终结,现依法向你们公告送达(2025)苏02民初463号民事判决书。自公告之日起30日视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于江苏省中级人民法院,同时向该院预交上诉案件受理费。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

江苏省常州市天宁区人民法院

(2025)苏0108民初6929号 北京爱多邦医疗美容诊所有限公司、王绍国:本院受理原告你们民间借贷纠纷一案已审理终结,现依法向你们公告送达(2025)苏0108民初6929号民事判决书。自公告之日起30日视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于江苏省高级人民法院,同时向该院预交上诉案件受理费。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

江苏省常州市天宁区人民法院

新北区天虎塘南苑海龙饭店:你单位未依法缴纳工伤保险费,现你单位工伤职工马忠明向本院申请先行支付工伤保险待遇。因无法以法定方式向你单位送达相关文书,现依法向你单位公告送达(2025)苏0111民初1463号民事裁定书。现依法向你单位公告送达(2025)苏0111民初1463号民事裁定书,限你单位自公告之日起30日内来本院(苏州市姑苏区凤凰街334号1号楼)领取裁决书,逾期视为送达。

苏州市仲裁委员会

安徽金徽保苗维保商务服务有限公司:本会受理的贾岁明与你方服务合同纠纷一案[(2024)苏仲裁字第1776号],因无法直接向你方送达,现依法公告送达仲裁通知书、仲裁申请书及证据、仲裁规则、仲裁员名册等,限你方自公告之日起30日内来本委(苏州市姑苏区凤凰街334号1号楼)领取裁决书,逾期视为送达。

苏州市仲裁委员会

广东巨匠创意科技有限公司:本会受理的苏州志一企业管理制度有限公司与你方服务合同纠纷一案[(2024)苏仲裁字第1643号],已审理终结,现依法向你方公告送达裁决书,限你方自公告之日起30日内来本委(苏州市姑苏区凤凰街334号1号楼)领取裁决书,逾期视为送达。

苏州市仲裁委员会

海南亦初文化传媒有限公司:本会已经受理申请人李思与你方劳动争议案[(2024)琼02民初1643号],现已作出裁决。因无法送达你公司,限你公司自公告之日起30日内来本委(海口市龙华区万绿园路16号海南省劳动人事争议仲裁院)领取裁决书,逾期视为送达。

海口市龙华区劳动人事争议仲裁委员会

海南风林星汇科技有限公司:本会已经受理申请人李思与你方劳动争议案[(2024)琼02民初1643号],现已作出裁决。因无法送达你公司,限你公司自公告之日起30日内来本委(海口市龙华区万绿园路16号海南省劳动人事争议仲裁院)领取裁决书,逾期视为送达。

海口市龙华区劳动人事争议仲裁委员会

海南凤林星汇科技有限公司:本会已经受理申请人李思与你方劳动争议案[(2024)琼02民初1643号],现已作出裁决。因无法送达你公司,限你公司自公告之日起30日内来本委(海口市龙华区万绿园路16号海南省劳动人事争议仲裁院)领取裁决书,逾期视为送达。

海口市龙华区劳动人事争议仲裁委员会

海南建國勞務有限公司:本委已经受理申请人陈印录与你公司劳动争议案[(2024)琼02民初1346号],并定于2026年1月13日9时开庭审理。因无法送达你公司,限你公司自公告之日起30日内来本委(海口市龙华区万绿园路16号海南省劳动人事争议仲裁院)领取裁决书,逾期视为送达。

海口市龙华区劳动人事争议仲裁委员会

海南亦初文化传媒有限公司:本会已经受理申请人李思与你方劳动争议案[(2024)琼02民初1643号],现已作出裁决。因无法送达你公司,限你公司自公告之日起30日内来本委(海口市龙华区万绿园路16号海南省劳动人事争议仲裁院)领取裁决书,逾期视为送达。

海口市龙华区劳动人事争议仲裁委员会

海南凤林星汇科技有限公司:本会已经受理申请人李思与你方劳动争议案[(2024)琼02民初1643号],现已作出裁决。因无法送达你公司,限你公司自公告之日起30日内来本委(海口市龙华区万绿园路16号海南省劳动人事争议仲裁院)领取裁决书,逾期视为送达。

海口市龙华区劳动人事争议仲裁委员会

海南凤林星汇科技有限公司:本会已经受理申请人李思与你方劳动争议案[(